



## 育才中学“五朵金花”全国中学生作文大赛中获佳绩 这5名高中女生,文章写得精彩

18日,第十九届“语文报杯”全国中学生作文大赛决赛成绩揭晓,济宁市育才中学再创佳绩。5名入围决赛的参赛学生分别获得特等奖、一等奖和二等奖;指导教师刘涛获写作指导特等奖;学校也第二次荣获《语文报》评委会授予的“作文教学先进单位”称号。



育才中学获奖的5名学生。本报记者 姬生辉 摄

本报记者 姬生辉 汪洸  
通讯员 李大盈 徐婷

### 这5个小姑娘 斩获前三大奖项

今年是育才中学第二次参加该项赛事,再次展示出了学生良好的写作素养。19日下午,在学校会议室里,记者见到了刚刚载誉归来的“五朵金花”。在她们中,高二的刘玉妍与高一的刘婧雯获得了特等奖;高二的杨舒雅获得一等奖;高二的孙可欣和高一的杨贻斐则获得了二等奖。

回忆起那场比赛,几人都显得特别兴奋。“题目一发下来,看到有两种题型可供选择后,我就决定从第一个题目着手。”获得特等奖的刘婧雯回忆说,第一个材料作文主要是描写传统文化的传承与发展,她经过短暂的思考后,便写出了人们在娱乐内容愈加丰富的今天对戏曲的关注度却越来越低,希望这些优秀的传统文化可以重新回到人们的视线中。

而获得一等奖的杨舒雅则用自己的亲身经历,创作了

这篇作文。“我以前跟一个吹笛老者学过一段时间,当和其他艺术爱好者在桥洞下合奏时,我在一旁听着感觉非常美妙。”杨舒雅告诉记者,她用这些人群对传统乐器的坚守,来表现优秀传统文化的传承。

“学生们在如此短暂的时间里,却可以用各式鲜活的例子来传递优秀传统文化的精神和内涵,赛后我得知了之后非常感动。”育才中学高一语文组组长,本次大赛指导老师刘涛认为,这都得益于平日里学生们良好的知识积累。

### 开展名著阅读 提供学习好氛围

“好的积累,自然与学校提供的良好阅读、写作环境是分不开的。”刘涛告诉记者,学校领导、年级部及语文教研室一直大力支持学生们参与各类比赛。为此,高一一年级开展了一系列诸如“和名著为伴·与经典同行”为主题的特色活动。如建立班级图书角、“开眼界30分”、课前5分钟演讲、经典诗文诵读大赛等。

像刚刚过去的五四青年节,育才中学2016级成功举办

了“新雅教育杯”经典古诗文诵读大赛。刘涛说:“诵诗文声壮韵美,读经典意长情深。”像此类经典古诗文诵读比赛让学生们重温了经典、传承了文化,让学生对中华民族的灿烂文化愈发自豪。

而火遍全年级的“和名著为伴·与经典同行”阅读活动,则在高一一级部号召各班充分利用学校新增设的书橱,每人捐献一本好书,积极建设班级图书角。现在,班级图书角里摆满了学生们喜爱的经典书籍,分享书籍和阅读感悟成了班级里一道最靓丽的风景。在繁忙的高中学习生活中,经典图书成了学生们心灵栖息的港湾。并且利用每周二、周四晚自习之前的30分钟时间,进行“开眼界30分”活动。

据了解,“语文报杯”全国中学生作文大赛已经成功举办过十九届,参赛学生逾千万,产生了广泛而深远的社会影响,因其规格高、影响大、深度契合素质教育精神,唱响主旋律,而广受关注。并且有众多名牌高校表示,在自主招生报名审核时会优先考虑在作文大赛中获奖的应届高中毕业生。

## 兖州区东御桥小学教师 集体宣誓拒绝有偿补课

本报济宁6月21日讯(记者 姬生辉 通讯员 杨福海) 19日上午,兖州区东御桥小学举行“树师德 正师风 拒绝有偿补课”集体宣誓活动。200余名教师高举右手,面对国旗庄严宣誓。这是该校继书写《“拒绝有偿补课”承诺书》活动后,专项治理有偿补课活动又一重要举措。

“有偿补课,有悖于师德,为百姓增加了负担,也不利于孩子健康成长。”在传达了兖州区教体局印发的《济宁市兖州区教师有偿补课专项治理工作方案》后,教导处主任李冬梅再次对治理有偿补课工作表明了态度,将把治理教师有偿补课专项活动进行到底。

## 北门小学全体教师 承诺文明出行

本报济宁6月21日讯(记者 姬生辉 通讯员 吕林林)日前,济宁市北门里中心小学在全校教师中开展了教师文明出行承诺签字活动。活动中,全体教师发出倡议:文明出行,行为世范,将以公职人物身份为社会做好示范表率作用。

倡议要求全体教师从自我做起,养成文明出行的

良好习惯,注意自身安全,确保他人安全,维护社会安全,做到遵守交通法规,不闯红灯、不逆向行驶,不乱掉头、不乱停车,不向车外乱扔杂物垃圾。

同时,学校继续加大学生教育力度,通过班队会、晨会课、国旗下讲话、宣传板面、LED屏、手抄报等方式对学生进行强化出行安全教育。



### 校园文明使者

21日上午,济宁技师学院举办了文明创建系列主题活动暨轻纺服务系首届“十大文明学生”评选及颁奖典礼。10名“文明学生”获奖者先后走向舞台,向大家分享自己的故事,接受现场师生们的掌声。活动中,学生们还表演了文明情景剧、传统经典诵读等节目。 本报记者 姬生辉 摄

## 立德树人是高校的根本任务

# 山理工邀教育“大咖”讲育人之道

本报济宁6月21日讯(通讯员 曹文洪 刘旭东 姜海洋 张晓雨) 13日下午,山东理工大学职业学院党委特邀教育部发展研究中心专家咨询委员、中国海洋大学、北京大学、清华大学、山东大学教授、博士生导师、中国高等教育管理研究会副理事长田建国教授到学院作专题报告。田建国教授以《学习习近平总书记全国高校思政教育工作会议讲话精神——把立德树人落到实处》为题,从当今世界的时代背景、传统文化的

道德背景、教育发展的改革背景等三个方面详细阐释了“认识立德树人的历史背景和意义”。

报告围绕大学应该培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题,从理论和现实两个层面深入剖析了高校思想政治教育面临的挑战和落实立德树人根本任务的重要意义,分析提出了把立德树人这个根本任务落到实处的理念、方法和措施。报告既有对习近平总书记重要讲话精神的深

刻解读,也有田建国教授自己多年来对高校思想政治工作的体会理解。

山东理工职业学院党委书记许可在报告会后指出,田建国教授的报告主题鲜明、内容丰富、深入浅出,既探讨了严肃的理论命题,又穿插了生活的真实案例,既有深邃的思想内涵,又有丰富的信息含量,使全体教职工深受教育和启迪,对于学院坚持把立德树人作为根本任务,进一步加强和改进思想政治工作,具有十分重要的

指导作用。

许可要求,全院师生要加强理论学习,提高思想认识,真正把习总书记讲话精神学到心、学到脑、用得实,切实提升院落实立德树人、开展思想政治工作的水平。要创新工作理念,改进工作方式方法,加强四个课堂的联动,因事而化、因时而进、因势而新,不断拓展教育载体,丰富教育内容,优化教育手段。领导干部要做到管理育人,服务育人,真正确立学生首位的教育理

念,切实抓好课程育人,突出实践育人、夯实文化育人;在思想政治工作一线的干部、辅导员要增强责任担当,履行育人职责,把握规律,做思想政治工作专家;全体教师要以德立身,以德立学,以德施教,把思想政治教育寓于丰富多样的专业教育,让学生接受全方位、全过程的教育,真正把立德树人的根本任务落到实处,开创学院思想政治教育工作新局面,办人民满意的职业教育。